
Kantavár: Lebedy János szerint

Kitaibel Pál 1799-ben járt Baranyában.
A polihisztor  így  látta  a  várat:  "Az  egyik  dombon négyszögletű,  már  fákkal  benőtt  2,5  öl
nagyságú falazat van. Ez alatt keskeny üreg van, mely pincébe vezet. Az északi oldalon néhány
ölnyire mélyebben ismét két fal van, ezek közül az egyik fél a másik 4,5 öl magas."

Több elképzelés is van a vár elnevezésével kapcsolatban:

1.) A vár neve egyes kutatók szerint a Kanta-Konta-Kont, szavak torzulása révén "Kont vezér 
vára".
Miszerint Árpád fejedelem téli szálláshelyét (Nagyárpád - Árpádtető) védte volna Kont vezér 
nyugat felől.
2.) A Kanta név a kantálással függ össze.
3.) A Kanta régiesen vízöntőt jelent.

Mindhárom változat figyelemreméltó.

A várral kapcsolatban eddig okleveles adatok nem ismertek. Minden információ a jelenlévő
romok, a néphagyományok és az ásatást végző csapat személyes észrevételeinek köszönhetően
kerül leírásra.
A várhegy tömbje az útról is jól látható, mikor nem takarja el a zöld lombsátor, 
vegetációmentes időszakban.
A meredek feljáró, mely a várárkot is átvágja, egyenest a vár történelmi, és stratégiai magjába 
vezet minket.
A négyszögletes 8x8 méteres "Öregtorony" 1 méter vastag falaival, a vár legmagasabban fekvő
építménye volt. Az egykor 2-3 emelet magas torony kiváló panorámával büszkélkedhetett.
- Keleti irányban, a kinyíló lámpás-völgy magas vállai közül, a tekintet a pécsbányai Bánom-
tetőn akad meg, majd távolabb a Szabolcs-falu felett emelkedő Masa, és Csertető tűnnek elő.
- Északra a Mecsek szívének ívei húzódnak, sűrű erdőrengetegeikkel.
- Déli irányban, egy magasabb csúcs zárja le a kilátást, de az alant elhúzódó völgy, jól szemmel 
volt tartható.
- Nyugat felé a kőfejtő és minden bizonnyal a Lapis és a Tubes magaslatai zárták körbe a festői
szépségű magaslatot.

A torony minden bizonnyal római alapokon nyugszik, erre bizonyíték a jellemzően 8x8 
méteres alaprajz, valamint a falak 1m-es vastagsága. Római őrtorony rekonstrukcióját is 
mutatjuk.
Nyilvánvaló, hogy a lapisi őrtoronnyal együtt, Sopianae, és a kiinduló utak védelmét szolgálta. 
A két pont látótávolságra van egymástól, és jelzésekkel (tűz vagy füstjelekkel) kiválóan lehetett
jelezni egymásnak.



A rekonstrukciót Mecsekjáró készítette, Lebedy Janó elképzelése alapján.

A honfoglaló magyarság a fennálló romokat vehette használatba.

A középkorban épült ki a többsoros falrendszerrel és szabálytalan alaprajzú belsőtornyos 
várral. A hazai várak viszonylatában a XIII. sz. második felére tehető főúri magánépítkezés 
lehet.
A tornyot keleti, északi és déli irányból kiinduló íves, körkörös, kisméretű belső területtel 
rendelkező falövezetek kerítik. E körfalak a kora középkorra jellemzőek.



Második építési periódusnak a belső tornyok és a többsoros falrendszer kiépülését tekinthetjük, 
melyek közrefogták az észak felé kitáguló várudvart.
A külső tornyok esetlegesen későbbi XIV-XV. századi építkezés emlékét őrzik. Ez időtájt, 
egyes nézetek szerint Janus Pannonius mecseki várkastélya volt.

A teraszosan elhelyezkedő falgyűrűket a természetes magaslat szintvonalaira építették, melyet 
terjedelmes száraz árok is kerített. A várárok nem ér teljesen körbe, az észak-keleti oldalon 
megszakad egy cikket kiemelve. Itt a várárkot egy ismételt falrendszer pótolja.
A fennálló alapfalmaradványokból, -melyek néhol csak sejthetők- a keleti irányban, az árok 
kezdete előtt egy tornyocska nyomai olvashatók ki, a tőle északabbra egy merészen előugró 
kőgát lehetett, mely a vár vízhez legközelebbi pontja.

A hagyomány szerint a várat, talán a vízhiány miatt elhagyták urai a mohácsi csatát követően. 
Lehet, hogy a püspöki bandérium őrhelye, fontos része a város északi védelmének. A törökkel 
szemben tarthatatlan vár a kor védelmi követelményeinek sem igen felelt meg.
A monda szerint rablólovagok fészke a XVI. század közepe táján.

A vár anyaga nagyrészt a közelben bányászott homokkő. A kötőanyag mész, a kövek közt 
cserépdarabokat is lehet látni, szabályosan 1 sorban, ezek a falakhoz támasztott (csatlakozó) 
épület cserepei lehettek.
A mondabeli várpince, mely ma már csak egy természetes üregre hasonlít inkább, az 
Öregtorony alatt, nagyrészt be van temetve.

- A pincével kapcsolatban, általában a pécsi lakosság tudni véli egy belőle kiinduló alagút létét 
is, mely a Tettye felé, északi irányban pedig Kaposvár felé vezet.
Ha ezek az állítások nyilván túlzóak is, de egy hiteles szemtanú elmondása szerint, 
gyerekkorában a várban játszottak és ott meredek alagútba 30 méterre is leereszkedtek. 
Elképzelhető, hogy ez rejtekbe bejutást-kijutást biztosított a várbelieknek.



Az alagút létét bizonyítja, hogy a Mecsek Egyesület, 1929 és 1943 közötti időszakban többször
is feltárásokat folytatott a Kantavári romoknál. Sikerült feltárniuk egy alagutat, mely északi 
irányban halad kb. 7 métert meredeken lefelé „meredek szakasz”,
majd egy kb. 4 méteres egyenes-íves szakasz követi,
mely egy 6 méter mély aknába torkollott – az előző oldalon rekonstrukción mutatjuk.
Ezeket az adatokat a Mecsek Egyesület korabeli évkönyveiben publikálták.

A vár alatti település valószínű, hogy a keleti irányban, a két völgy által körülzárt "Sziget"-ben 
feküdt.

Lebedy János

A Mecseki Források Jegyzékében is szerepel Kantavár, a Kantavári-forrással együtt:
Kantavári-forrás

https://turistautak.openstreetmap.hu/mefo/forras-451041235

